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	 1-	vkdk'k us lh/s nf{k.k dh vksj 4 fd-eh- dh ;k=kk dh 
fiQj ck,¡ eqM+ dj mlus lh/s 6 fd-eh- dh ;k=kk dh 
rFkk fiQj mlus nkbZ vkSj lh/s 4 fd-eh- dh ;k=kk dhA 
vc ;g izkjafHkd fcUnq ls fdruh nwj gS\

	 (A) 	18 fd-eh-	 (B) 	12 fd-eh

	 (C) 	10 fd-eh	 (D) 	8 fd-eh

	 2-	mRiknu gsrq ;wfuV `60 dh ykxr okyh mRikn dks izfr 
ekg 1200 ;wfuV dh vkSlr nj ij cspk tk jgk FkkA 
mRikn esa lq/kj djus osQ ckn] mlh mRikn dks izfr ekg 
2000 ;wfuV dks vkSlr nj ls cspk x;kA gkykafd] u, 
mRikn dks cukus esa ik¡p izfr'kr vkSj vf/d [kpZ gqvkA 
vxj izR;sd ckj fuekZrk }kjk r; dh xbZ fczoQh dk ewY; 
izfr ;wfuV `75 Fkk] rks u, mRikn osQ lkFk izfr ekg 
fuekZrk dks vfrfjDr ykHk fdruk gqvk\

	 (A) 	̀ 4]000 	 (B) 	̀6]000
	 (C) 	̀ 8]000	 (D) 	̀9]000
	 3-	,d dkj•kus esa 10» deZpkfj;ksa dk osru `20]000 gS_ 

30» deZpkfj;ksa dk osru ̀ 25]000 gS_ 50» deZpkfj;ksa 
dk osru 30]000 gS_ 10» deZpkfj;ksa dk osru ̀ 40]000 
gSA vkSlr osru fdruk gS\

	 (A)	 ₹28]500 	 (B) 	₹36]500
	 (C)	 ₹24]000 	 (D) 	₹19]000
	 4-	veu] vfuy vkSj vrqy ₹10 dh ykWVjh fVdV •jhnus 

ds fy, lger gSA veu ₹5] vfuy ₹3 vkSj vrqy 2 
dk ;ksxnku djrk gSA os bl ckr ij lger gS fd ;fn 
os bl fVdV ds lkFk dqN Hkh thors gS] rks muds ;ksxnku 
ds leku vuqikr esa bls lk>k fd;k tk,xkA vxj os 
₹25]000 thrrs gSa] rks vfuy dh fdrus #i, feyrs gSa\

	 (A) 	₹4]000 	 (B)	₹5]000 
	 (C)	 ₹6]500	 (D)	₹7]500
	 5-	jfo ds ikl jkt ls Ms<+ xquk iSlk gS vkSj jkt ds ikl 

jkds'k ls Ms<+ xquk iSlk gSA dqy feykdj muds ikl 
₹76]000 gS] rks jkt ds ikl fdrus #i, gS \ 

	 (A)	 ₹12]000 	 (B)	 16]000
	 (C)	 ₹24]000	 (D)	₹36]000
	 6-	,d vk;r dh ifjf/ 70 bdkbZ gS vkSj mldk {ks=kiQy 

276 oxZ bdkbZ gSA mlds lcls yEcs Hkqtk dk eku gS
	 (A)	 12 bdkbZ	 (B)	18 bdkbZ

	 (D)	 36 bdkbZ	 (C)	23 bdkbZ

	 7-	fdlh O;fDr dks 210 fdú ehú okgu pykuk gSA ;fn 
og 120 fdú ehú] vkSlr 20 fdú ehú@?kaVk dh jÝrkj 
ls rFkk 90 fdú ehú] vkSlr 30 fdú ehú@?kaVk dh 
jÝrkj ls okgu pykrk gS vkSj ;k=kk ds eè; esa uk'rs 
ds fy, 60 feuV #drk gS] rks og dqy nwjh fdruh 
nsj esa r; dj ysxk\

	 (A)	 7 ?kaVk	 (B) 	8 ?kaVk

	 (C)	 9 ?kaVk	  (D)	10 ?kaVk

	 1.	 Akash travelled 4 km straight towards south. He 
turned left and travelled  6 km straight, then turned 
right and travelled 4 km straight. How far is he 
from the starting point? 

	 (A)	 18 km 	 (B) 	12 km 
	 (C) 	 10 km	 (D) 	8 km 
	 2.	 A  product costing ̀ 60 per unit to produce had been 

selling at the average  rate of 1200 units per month. 
After the product was improved, sales increased to 
an average of 2000 units per month. However, the 
new product cost five percent more to produce. If 
the manufacturer's selling price in each instance 
was `75 per unit, what was  the manufacturer's 
added· profit per month with the newer product? 

	 (A) 	 `4,000 	 (B) 	`6,000
	 (C) 	 `8,000 	 (D) 	`9,000 
	 3. 	In an industry, 10% of the employees have a salary 

of ̀  20,000; 30% a  salary of ̀  25,000; 50% a salary  
of ` 30,000; l0% a salary of `40,000. What is the 
average salary?

	 (A) 	 `28,500 	 (B)	 `36,500 
	 (C) 	 `24,000 	 (D) 	`19,000
	 4. 	Aman, Anil and Atul agree to buy `10 worth of 

lottery ticket with Aman  contributing `5, Anil `3 
and Atul `2. They agree that if they win anything 
with thisticket, it should' be shared out  in the same 
ratio as their contributions. If they win `25,000, 
how much does Anil get? 

	 (A)	 `4,000 	 (B) 	`5,000
	 (C) 	 `6,500 	 (D) 	`7,500 
	 5. 	Ravi has one and a half times as many as Raj, and 

Raj has one and a half times  as many as Rakesh. 
Altogether they have ,76,000. How much Raj has? 

	 (A) 	 `12,000 	 (B) 	`l6,000 
	 (C) 	 `24,000	 (D) 	`36,000
	 6. 	What is the longest side of a rectangle which has 

a perimeter of 70 units and an area of 276 square 
units? 

	 (A) 	 12 units 	 (B)	 18 units 
	 (C) 	 23 units  	 (D) 	36 units 
	 7. 	If a person has to drive 210 km, how long will the 

journey take if he drives at an average speed of 20 
km/hr for 120 km and at an average speed of 30 
km/hr for 90 km, and have a 60 minutes stop for 
refreshments  midway through the journey?

	 (A) 	 7 hours	 (B) 	8 hours
	 (C)	  9 hours 	 (D) 	10 hours
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	 8-	ljy djsa%

	 (A)	 1.3	 (B)	 0.9

	 (C)	 0.5 	 (D)	 0.4

funZs'k (ç'u la- 9 ls 11)% fuEufyf•r 'kCnksa esa ls çR;sd 
ds fy, ,d lanHkZ çnku fd;k x;k gSA fn, x, fodYiksa esa 
ls og 'kCn @ ckD;ka'k pqusa] tks rRlEcfU/r lanHkZ esa 'kCn ds 
vFkZ esa lcls fudV gSA

	 9-	vuq/k;sa% tsy esa ,d lky fcrkus ds ckn Hkh] og 
vkneh vlq/kFkZ jgkA 

	 (A)	 vla'kks/uh;	 (B)	iNrkok djrk gqvk

	 (C)	 lq/kj ;ksX;	 (D)	vuqrkih

	10-	csrjrhc% yEcs le; rd dke djus ds ckn] iqfyl 
vf/dkjh Fkd x;k vkSj csrjrhc gks x;kA

	 (A) 	•q'k	 (B)	vPNh rjg rS;kj

	 (C)	 efyu	 (D)	mRlkgh

	11-	mis{kkiw.kZ% funkZs"k n'kZdksa dh mis{kk djrs gq,] iqfyl us 
vijkf/;ksa ij xksyhckjh dhA

	 (A) 	O;FkZ	 (B)	ew•Zrkiw.kZ

	 (C)	 vko';d	 (D) 	voKkiw.kZ

	 12-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk Hkko fn•krk gS fd vki lqu 
jgs gSa\ 

	 (A)	 oDrk dh vksj è;ku ugha nsuk

	 (B) 	flj fgykuk vkSj vk¡• ls lEidZ djuk

	 (C) 	iQksu ij viuk bZ&esy tk¡puk tcfd oDrk ckr 
dj jgk gks

	 (D) 	f•M+dh ls ckgj ns•uk

	13-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk ,d lEidZ dkS'ky ugha gS\ 

	 (A)	 lquuk	 (B) 	cksyuk 

	 (C)	 rSjuk	 (D) 	gkFk ygjkuk

	14-	vki ,d vkradoknh geys ds ckjs esa lqurs gSa vkSj cgqr 
gh Hk;kØkar gksrs gSa] rks vki dSls fn•saxs\

	 (A) 	çlu	 (B) 	Hk;krqj

	 (C) 	vutku	 (D)	eqfnr

funZs'k (ç'u la- 15 ls 17) lcls mi;qDr fodYi ds lkFk 
fjDr LFkku HkjsaA

	15-	ekiQh i=k fy•rs le;] vkidks eq[; :i ls _______ 
ij è;ku nsuk pkfg,A

	 (A)	 leL;k	 (B) 	uqdlku HkjikbZ

	 (C) 	leL;k fuokj.k	 (D) 	i=k ds iQkWUV

	 8. 	Simplify the following : 

	
	 (A) 	 1·3 	 (B) 	O· 9 
	 (C) 	 0·5  	 (D) 	0·4 
Directions (Question Nos. 9 to 11): For each  of the 
following words, a context 'is provided. From the 
alternatives, pick the word/phrase  that is closest in 
meaning to the given context. 
	 9. 	Incorrigible : Even after spending a year in jail, 

the man remained incorrigible.
	 (A) 	 Unreformed 	 (B)	 Regretful
	 (C) 	 Reformable 	 {D)	 Penitent
	 10.	 Disheveled : After long working hours, the police 

officer looked tired and  disheveled.
	 (A) 	 Happy	 (B) 	Well-groomed
	 (C) 	 Untidy 	 (D) 	Enthusiastic
	 11.	 Audacious With an audacious disregard for 

innocent bystanders, the police opened fire at the· 
criminals.

	 (A) 	 Useless 	 (B)	 Foolish
	 (C)	 Necessary 	 (D) 	Defiant 
	 12. 	Which of the following body languages shows that 

you are listening? 
	 (A) 	 Turning away from the speaker
	 (B) 	 Nodding and maxing eye contact
	 (C) 	 Checking your e-mail on phone while 

speaker is talking
	 (D) 	 Looking out' of the window
	 13. 	Which one of the following is not a communication 

skill? 
	 (A)	 Listening 	 (B)	 Speaking 
	 (C)	 Swimming 	 (D)	 Hand waving 
	 14.	 You hear of a terror attack and are aghast, then you 

would look 
	 (A)	  pleased 	 (B) 	horrified 
	 (C) 	 ignorant 	 (D) 	delighted 
Directions (Question Nos: 15 to 17) :· Fill in the blank 
with the most suitable choice. 
	 15. 	While writing an. apology letter, one . should focus 

primarily on _______ .
	 (A) 	 the problem itself
	 (B) 	 compensation
	 (C) 	 rectification of the problem
	 (D) 	 font of the letter
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	16-	_______  ds fcuk ,d&nwljs ds lkFk laokn djuk 
vlaHko gSA

	 (A) 	vkokt 	 (B)	gkFk

	 (C) 	iQksu 	 (D) 	laokn dkS'ky

	17-	_______ ,d ,slh rduhd gS] ftlesa ikB lkexzh esa 
cnyko 'kkfey gksrk gS] tcfd ikB lkexzh dk lkj 
leku jgsA

	 (A)	 laf{kIr O;k[;k	 (B)	m¼j.k djuk

	 (C)	 fVIi.kh&ys•u	 (D) 	lkjka'k fudkyuk

	18-	vki vLirky ds lkeus dh est ij fjlsI'kfuLV gSA 
vkikrdkyhu nq?kZVuk dk ,d ekeyk dqN yksxksa }kjk 
yk;k tkrk gSA vki D;k djsaxs\

	 (A)	 igys ços'k çfØ;k dks iwjh djsaxs vkSj fiQj- MÔwVh 
ij ekStwn MkWDVj dks cqyk;saxs

	 (B) 	MÔwVh ij ekStwn MkWDVj dks cqyk;saxs lkFk&lkFk 
ços'k çfØ;k dks vkjEHk djsaxs

	 (C) 	iqfyl dks lwfpr djsaxs vkSj iqfyl ds vkus ds 
fy, çrh{kk djsaxs

	 (D) 	MÔwVh ij ekStwn MkWDVj dks cqyk;saxs] iqfyl dks 
lwfpr djsaxs vkSj lkFk&lkFk ços'k çfØ;k dks 
vkjEHk djsaxs

	19-	vkids vkoklh; {ks=k esa ,d vkØked vkokjk dqÙkk gSA 
vkids ckj&ckj vuqjks/ djus ds ckn Hkh fd ,slk u 
djsa] vkids iM+kslh esa ls ,d bl dqrs dks vkids ij 
ds lkeus Hkkstu f•ykrk gS] ftlls ;g vkids fy, 
eqlhcr iSnk djrk gSA vki D;k djsaxs\

	 (A)	 dqÙks dks Hkxk,¡xs

	 (B)	 iM+kslh ds lkFk yM+saxs vkSj nqO;Zogkj djsaxs

	 (C)	 iM+kslh dks dkuwu ds ckjs esa crk,¡xs] mlls vuqjks/ 
djsa fd og vkids ?kj ds lkeus Hkkstu u ns 
vkSj ;fn vko';d gks] ;ks iqfyl dks f'kdk;r 
ntZ djsaxs

	 (D) 	dqÙks dks ekj Mkysaxs

	20-	vki lM+d ij tk jgs gSA vpkud nks yksxksa ds chp 
yM+kbZ gks tkrh gSA vki D;k djsaxs\

	 (A) 	vius vki dks cpkus dh dksf'k'k djsxs

	 (B) 	iqfyl dks cqyk,axs vkSj ?kVuk ds ckjs esa lwfpr 
djsaxs

	 (C) 	ogk¡ •M+s gksdj vius nksLr ds okLrs bls viyksM 
djus ds fy, ,d ohfM;ks cuk,¡xs 

	 (D) 	leL;k dk irk yxkus vkSj gLr{ksi djus dh 
dksf'k'k djsaxs

	 16. 	It is impossible to interact with each other without 
_______ . 

	 (A) 	 voice 	
	 (B) 	 hands 
	 (C) 	 phones	
	 (D) 	 communication skills 

	 17.	 _______  is a technique that involves changing of 
text content. such that the gist is similar to the 
source.

	 (A)	 Paraphrasing
	 (B) 	 Quoting
	 (C)	 Note-taking
	 (D) 	 Summarizing

	 18. 	You are a receptionist at the front desk of a hospital. 
An emergency accident  case is brought in by some 
people. What will you do?

	 (A) 	 First complete  the admission procedure and 
then call the doctor on duty

	 (B) 	 Call the doctor on duty and start the 
admission procedure simultaneously

	 (C) 	 Inform the police and wait for the  police to 
come

	 (D) 	 Call the doctor on' duty, inform the police  
and start the admission procedure.

	 19.	 There is an aggressive stray dog in your residential 
area. One of your neighbours feeds this dog in front 
of your house even after repeated requests not to 
do  so as it. creates a nuisance for you. What will 
you do?

	 (A) 	 Ward off the dog 
	 (B) 	 Abuse and neighbour  fight with your. 
	 (C) 	 Apprise the neighbour of the law, request 

him not to  feed in front of  your house and 
if required put a police complaint

	 (D) 	 Kill the dog

	 20. 	You are walking by on a street. Suddenly a fight 
breaks up between two  people. What will you do? 

	 (A) 	 Try· to take cover to save yourself
	 (B) 	 Call the police and inform about the incident 
	 (C) 	 Stand there and make a video to upload it 

for your friend 
	 (D) 	 Try to find out the problem and intervene 
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	21- 	vki fdjkus dk lkeku •jhnus ds fy, ,d nqdku ij 
tkrs gSa vkSj ,d jlhn ek¡xrs gSaA jlhn tkjh djus ds 
fy, nqdkunkj dj ds :i esa vfrfjDr iSlk ekaxrk gSA 
vki D;k djsaxs\

	 (A) 	djksa dk Hkqxrku djsaxs vkSj jlhn çkIr djsaxs

	 (B) 	fdjkus dk lkeku ysdj fcuk jlhn osQ ?kj tk,axs

	 (C) 	vkidks de Hkqxrku djds lkeku çkIr djus dh 
•q'kh gksxh

	 (D)	 vius nksLrksa dks crk,axs fd mfpr jlhn u ysus 
ds dkj.k de dher ds fy, cLrq,¡ dSls çkIr 
djsa

	 22- 	vki ,d cl esa ;k=kk dj jgs gSaA ,d cqtqxZ vkneh 
cl esa lokj gksrk gS] ysfdu cSBus dh dksbZ lhV miyC/ 
ugha gSA vki D;k djsaxs\ 

	 (A) 	cqtqxZ vkneh dks utjvankt djsaxs vkSj dgha vkSj 
ns•saxs

	 (B) 	daMDVj dks cqtqxZ vkneh ds fy, lhV VwVus ds 
fy, dgsaxs 

	 (C) 	viuh lhV NksM+dj cqtqxZ vkneh dks cSBus ds 
fy, dgsaxs 

	 (D) 	cqtqxZ vkneh dks vxys LVkWi ij mrjus dk lq>ko 
nsaxs D;ksafd cl esa HkhM+ gSA

	23-	vki vkSj vkidk ifjokj vius csVs ds laxhr dk;ZØe 
eSa Hkkx ysus ds fy, ,d lHkkxkj esa tk jgs gSa] ysfdu 
;krk;kr ds eqíksa ds dkj.k vVd tkrs gSa vkSj nsj ls 
igq¡pus dh mEehn djrs gSaA cSBus dh lsok vkvks igys 
ikvks ds vk/kj ij gSA vkidk ,d nksLr] tks ogk¡ ij 
ekStwn gS] lkeus dh iafDr;ksa esa cukus esa l{ke gSA vki 
D;k djsaxs\

	 (A) 	vius fe=k dks iQksu djsaxs vkSj mlls vki vkSj 
vkSj vkids ifjokj ds fy, lhVs lqjf{kr djok,¡xs

	 (B) 	lHkkxkj rd vkSj lkeus dh ifr dh ehjksa dh 
O;oLFkk djus fy, vf/dkfj;ksa

	 (C) 	lHkkxkj rd igq¡psaxs vkSj gk¡ dgha lkSVs miyC/ 
gksxh] cSBsaxs

	 (D) 	vfxze iafDr ds lhV dks lqfuf'pr djus gsrq 
le; ij lHkkxkj rd igq¡pus ds fy, ;krk;kr 
flXuy ds mYya?ku dk iz;kl djsaxs

	24- 	vki ,d vk;ksftr ijh{kk esa ijh{kd gSA vkidks lansg 
gS fd dksbZ Nk=k fdlh vU; ds mÙkj&i=k esa ns•us dh 
dksf'k'k dj jgk gSA vki D;k djsaxs\ 

	 (A)	 vki tksj ls udy djus çHkkl ugha djs

	 (B)	 vki ijh{kk d{k esa Nk=k dks nwljs LFkku esa 
LFkkukarfjr djsaxs

	 21. 	You go to a shop to buy groceries and ask for an 
invoice. The shopkeeper  demands extra money as 
taxes for issuing the invoice. What will you do? 

	 (A) 	 Pay the taxes and get an invoice 
	 (B) 	 Take the groceries and go home without the 

invoice 
	 (C) 	 Feel happy as you could get the goods by 

paying less 
	 (D) 	 Tell your friends how to get commodities 

for lesser price by not  taking proper invoice 

	 22.	 You are travelling in a bus. An elderly man boards 
the bus, but no seats are available. What will you 
do?   

	 (A)	 Ignore the elderly man and look elsewhere 
	 (B) 	 Ask the conductor to find a seat for the 

elderly man
	 (C) 	 Give up your seat and ask the elderly man 

to sit down 
	 (D)	 Suggest the elderly man to get down at next 

stop as the bus is  crowded  

	 23.	 You and your family are going to an auditorium to 
attend your son's musical concert, but get stuck up 
due to traffic issue and expect to get late. The 
seating is on first come first served basis. One 
ofyour friends who also happens to be  there 'is 
able to make it to· the front rows. What will you' 
do? 

	 (A) 	 Call your friend and ask him to secure seats 
for you and your  family

	 (B) 	 Reach the auditorium and fight the the 
authorities to arrange front row seats

	 (C) 	 Reach the auditorium  and sit wherever seats 
are available 

	 (D) 	 Try to jump traffic signals to reach the 
auditorium on time to  secure front row seats

	 24.	 You are an examiner conducting an  exam. You 
doubt that a student is trying to look over into 
another student's  answer sheet. What will you do?

	 (A) 	 You will shout loudly so that the student may 
deter from attempting to copy

	 (B) 	 You will relocate the student to another desk 
in the exam room 
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	 (C) 	ikl ds Nk=kksa dks vius ds ckjs esa crk,¡xs vkSj 
mUgsa vius mls mÙkj&i=k esa lko/kuh cjrus osQ 
fy, dgsaxs

	 (D) 	lEcfU/r Nk=k dks lrdZrk ds rgr j[ksaxs vkSj 
lR;kfir djsaxs fd D;k vkidk lansg okLro esa 
lp gSA

	25-	vki ,d d{kk eas i<+k jgs gSA ,d Nk=k mBrk gS vkSj 
eSa ,d loky iwNrk gS ftldk vkidks lgh tokc ugha 
irk gSA vki D;k djsaxs\

	 (A) 	vki d{kk dh dk;Zokgh dks ckfèkr djus dh 
dksf'k'k djus ds fy, Nk=k dks Mk¡VsaxsA

	 (B) 	vki xksyeksy rjhds ls bl loky dk toku nsus 
dh dksf'k'k djsaxs rkfd ;g lksp lds fd vkidks 
mÙkj ugha irk gS

	 (C) 	vki ,d dkmaVj ç'u iwNsaxs vkSj mlls vf/d 
i<+us ds fy, dgsaxs

	 (D) 	vki Nk=k dks crk,¡xs fiQygky vkidks ugha irk 
gS ysfdu vki mlds fy, ,d tokc •kstus dk 
iz;kl djsaxs

	26-	vki ,d iqfyl vf/dkjh gSA ,d vkneh f'kdk;r 
djrk gS fd mlus viuh csVh ds llqjky esa ngst dk 
Hkqxrku fd;k gS vkSj mldh ?kjsyw fgalk dk f'kdkj gSA 
vki D;k djsaxs\

	 (A) 	vki tkdj leqjky okyksa dks rqjar fxjÝrkj dj ysaxs

	 (B) 	rgdhdkr djsaxs vkSj ;fn vko';d gks] rks gh 
ckyksa dks fxjÝrkj djsaxs

	 (C) 	rgdhdkr djsaxs vkSj ;fn vko';d gks] rks gh 
llqjky okyksa dks fxjÝrkj djsaxs vkSj ngst dks Hkqxrku 
djus osQ fy, O;fDr osQ f[kykiQ dk;Zokgh djsaxs

	 (D) 	O;fDr dks lykg nsxs vkSj csVh ds csgrj Hkfo"; 
ds fy, mldh csVh ds llqjky okyksa us ckr 
djus ds fy, dgsaxs

	27- 	vkids lgdfeZ;ksa esa ls ,d ;g lksprh gS fd mldk 
vf/dkjh }kjk mRihM+u fd;k tk jgk gSA vki D;k djsaxs\

	 (A) 	vki fLFkfr dks le>us dh dksf'k'k djsaxs vkSj 
dsoy vxj vki Hkh leku eglwl djrs gSa] mls 
mi;qDr vf/dkfj;ksa ds ikl tkus ds fy, dgsaxs

	 (B) 	vki fLFkfr dks le>us dh dksf'k'k djsaxs] mls 
vkidh jk; ds ckjs esa crk,¡xs vkSj lq>ko nsaxs 
fd og mfpr vf/dkfj;ksa ds ikl tkus ds fy, 
rqjar fu.kZ; ysus dk iQSlyk djs

	 (C)	 vki mls fLFkfr ds lkFk lgu djus ds fy, 
dgsaxs D;ksafd mlls mldh cnukeh gks tk,xh

	 (D) 	vki nwljksa dks vius lgdehZ ds ckjs esa crk,¡xs 
ftlls fd vU; lko/kuh cjrsa

	 (C) 	 Tell the nearby students about your doubt 
and ask them to be careful with their answer 
sheets  

	 (D) 	 Keep the concerned student under vigilance 
and verify if your doubt is  actually true 

	 25. 	You are teaching in a class. A student gets up and 
asks a question to which you don't know the correct 
answer. What will you do?

	 (A) 	 You will scold the student for trying to 
disrupt the proceedings of the class

	 (B) 	 You will try to answer the question in a round 
about manner such that the student may not 
think that you don't know the answer 

	 (C) 	 Ask a counter-question and ask him to read 
more

	 (D)	 Tell the student that at the moment you don't 
know the  answer, but you will try to find an 
answer for him

	 26. 	You are a police officer. A man complains that he 
has paid dowry to the in-laws of his daughter and 
that she is a victim of domestic violence. What will 
you do? 

	 (A) 	 Go and arrest the in-laws right away 
	 (B)		 Investigate and arrest the in-laws if deemed 

necessary
	 (C) 	 Investigate and arrest the in-laws if deemed 

necessary, and frame charges against the 
man for paying dowry 

	 (D) 	 Counsel the person and ask him to talk to 
his daughter's in-laws for a better future of 
her daughter 

	 27. 	One of your colleagues thinks that she is being 
harassed. by the boss. What will you do?

	 (A) 	 You will try to understand the situation and 
only if you feel same will ask her to 
approach appropriate authority

	 (B) 	 You will try to understand the situation, 
apprise her of your  opinion and suggest her 
to take a decision to approach appropriate 
authority immediately 

	 (C) 	 You will ask her to bear with the situation 
as it will bring bad name to her

	 (D) 	 You will tell others about your colleague so 
that others may  exercise caution 
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	28-	,d dwV Hkk"kk esa ;fn TINY dks RGLW ds :i esa 
fy•k tkrk gS] rks mlh Hkk"kk esa ZEBRA fdl :i esa 
fy•k tk,xk\

	 (A) 	XCZYP	 (B) 	XCZPY

	 (C) 	XZCPY	 (D) 	XZCYP

	29- 	;fn LAMP dks 30&52&28&22 ds :i esa fy•k tkrk 
gS] rks TOY fdl :i esa fy•k tk,xk\

	 (A) 	14&24&4	 (B) 	20&15&25

	 (C) 	14&4&24	 (D) 	20&25&15

funZs'k (ç'u laú 30 vkSj 31) fuEufyf•r esa (%%) ds nksuksa 
rjiQ nh xbZ tkudkjh ds chp leku laca/ gSA bu lokyksa esa 
vuqiyC/ tkudkjh ds fy, lcls mi;qDr fodYi •kstsaA

	30-	16% 64% 40% \
	 (A)	 4	 (B) 	40
	 (C) 	 400	 (D) 	4000

	31-	PITY% 35% NOTE% \
	 (A)	 27	 (B) 	37

	 (C) 	54	 (D) 	74

	32-	250 Nk=kksa dh ,d d{kk esa 90» Nk=kksa us jktw uhps cSad 
fd;k gSA jktw ds Åij fdlus Nk=kksa dk jSad gS\

	 (A) 	23	 (B) 	24

	 (C) 	25	 (D) 	26

	33-	50 Nk=kksa dh ,d d{kk esa j?kq dk jSad] ikWy ds jSad 
dh nksxquh gSA 10 Nk=k gSa] tks j?kq dh rqyuk esa cnrj 
jSad ij gSA ikWy dk d{kk esa jSad gS

	 (A) 	5oha	 (B)	10oh

	 (C) 	15oha	 (D) 	20oha

	34- 	mej le; ls 30 feuV igys cSad dh ij ikBd ds 
fy, 45 feuV nsj ls igq¡pus ds 30 feuV ckn 11%00aaaa 
a.m. ij cSBd gqbZA cSBd ds fy,

	 (A) 	9%00 a.m.	 (B) 	9%15 aa.m.

	 (C) 	9%30 a.m.	 (D) 	9%45 aa.m.

	35-	,d ?kM+h çfrfnu 12 vkxs c<+ tkrh gSA vxj ?kM+h 
lkseokj dks 7%00 a.m ij 5 feuV rd /heh jgh] rks 
mlh ?kM+h esa vxys lkseokj dks 7%00 p.m. ij D;k 
le; gksxk\

	 (A) 	5%25 p.m.	 (B)	5%30 p.m.

	 (C) 	8%25 p.m.	 (D) 	8%30 p.m.

	36-	;g ns[kk x;k gS fd 1 tuojh] 2023 jfookj gSA fdl 
lky eas fiQj ls 1 tuojh] jfookj dks vk,xh\

	 (A)	 2029	 (B) 	2030

	 (C) 	2034	 (D) 	2037

	 28. 	In a code language, TINY is coded as  RGLW. In 
the same language, ZEBRA will be coded as 

	 (A) 	 XCZYP	 (B) 	XCZPY 
	 (C) 	 XZCPY 	 (D) 	XZCYP 
	 29.	 If LAMP is coded as 30-52-28-22, then TOY will 

be coded as 
	 (A) 	 14-24-4 	 (B) 	20-15-25 
	 (C) 	 14-4-24 	 (D) 	20-25-15 
Directions (Question Nos. 30 and 31) : There is same 
relationship between the information  given on both sides 
of the (::). Find the most appropriate choice ·for the 
missing information  in these questions.
	 30. 	16 : 64 :: 40 : ? 
	 (A)	 4 	 (B) 	40 
	 (C) 	 400	 (D) 	4000  
	 31.	 PITY : 35 :: NOTE : ? 
	 (A) 	 27 	 (B) 	37 
	 (C) 	 54 	 (D)	 74 
	 32. 	In a class of 250 students, 90% of the class have 

ranked below Raju. How many students have ranks 
above Raju? 

	 (A) 	 23 	 (B)	 24 
	 (C)	 25 	 (D)	 26 
	 33. 	In a class· of 50 students, Raghu's  rank is twice 

that of Paul. There are 10 students who have ranks 
worse than that of Raghu. Paul's rank in the class 
is

	 (A) 	 5th 	 (B)	 10th

	 (C)	 15th 	 (D)	 20th 

	 34.	 Umar reached the place of meeting 30 minutes.
before time. Arvind reached 45 minutes late for 
the meeting. The meeting finished at' 11:00 a.m.,  
30 minutes after  Arvind reached the meeting. At 
what time did Umar arrive for the meeting?

	 (A)	 9:00 a.m. 	 (B)	 9:15 a.m. 
	 (C) 	 9:30 a.m.	 (D) 	9:45 a.m.
	 35. 	A watch gains 12 minutes per day. If the watch 

was slow by  5 minutes at  7:00 a.rn. on Monday, 
what time will this watch show at 7:00 p.m. on 
next Monday?  

	 (A) 	 5:25 p.m.	 (B) 	5:30 p.m. 
	 (C) 	 8:25 p.m. 	 (D) 	8:30 p.m.  
	 36.	 It is observed that January 1, 2023 is  a Sunday. In 

which year again the January 1st will fall on a 
Sunday?

	 (A)	 2029	 (B)	 2030
	 (A)	 2034	 (B)	 2037
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funZs'k (ç'u 37 ls 41)% fuEufyf•r ys•ka'k dks i<s+ vkSj 
var esa fn, x, ç'uksa ds mÙkj nsaA bu ç'uksa ds mÙkj ys[kka'k 
ij vk/kfjr gksus pkfg,A

yksd lHkk lkoZHkkSfed o;Ld erkf/dkj ds vk/kj ij çR;{k 
pquko }kjk pqus x, yksxksa ds çfrfuf/;ksa ls cuk gSA lnu esa 
lnL;ksa dh vf/dre la[;k 552 gS&jkT;ksa ds çfrfuf/Ro ds 
fy, 530 lnL;] dsUæ'kkflr çns'kksa ds çfrfuf/Ro ds fy, 
20 lnL; vkSj jk"Vªifr}kjk ukfer ,sXyks&Hkkjrh; leqnk; ds 
2 lnL; orZeku esa] lnu esa lnL;ksa dh la[;k 545 gSA yksd 
lHkk dh vof/] tc rd Hkax ugha gks tkrh] viuh igyh 
cSBd ds fy, fu;r frfFk ls ik¡p o"kZ gSA gkykafd tc ns'k 
esa vkikrdky dh fLFkfr ykxw gks] vof/ dks laln }kjk fu;e 
ikfjr djus ds mijkar ,d ckj esa ,d o"kZ ls vf/d ugha 
c<+k;k tk ldrk gS vkSj fdlh Hkh ifjfLFkfr esa vkikrdky 
leku gksus ij Ng eghus dh vof/ ls vf/d ugha c<+k;k 
tk ldrk gSA çR;sd yksd lHkk pquko ds mijkar jk"Vªifr vk 
jktuhfrd ny ;k nyksa ds dks vkeaf=kr djrs gS] ftlds ikl 
ljdkj cukus ds fy, u, pqus x, lnL;ksa dk cgqer gksA

	37-	yksdlHkk esa orZeku esa lnL;ksa dh la[;k vkSj vf/dre 
lnL;ksa dh la[;k gS] Øe'k%

	 (A)	 530 vkSj 545	 (B) 	545 vkSj 530

	 (C) 	552 vkSj 545	 (D) 	esa ls dksbZ ugha

	38-	çR;{k pquko ds }kjk pqus x, yksd lHkk ds lnL;ksa Hkh 
la[;k orZeku esa gS

	 (A)	 545	

	 (B)	 543

	 (C) 	530

	 (D) 	ys[kka'k ls dksbZ fu"d"kZ ugha fudkyk tk ldrk 
gS

	39-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk dFku lgh gS\

	 (A) 	çR;{k pquko ds }kjk pqus x, ,syks Hkkjrh; leqnk; 
ds 2 lnL; gks ldrs gSaA

	 (B) 	çR;{k pquko ds }kjk pqus x, dsUæ'kkflr çns'kksa 
ds 20 lnL; vkSj ,saXyks&Hkkjrh; leqnk; ds 2 
lnL; gksrs gSaA

	 (C) 	çR;{k pquko ds }kjk pqus x, dsUæ'kkflr çns'kksa 
ds 20 lnL; vkSj jk"Vªifr ds }kjk ukfer 
iSXyks&Hkkjrh; leqnk; ds 2 lnL; gksrs gSaA

	 (D) 	mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

	40-	tc vkikrdky dh ?kks"k.kk ykxw gks] rks yksd lHkk ds 
dk;Zdky dks c<+k;k tk ldrk gS

	 (A) 	jk"Vªifr ds }kjk	 (B) 	laln ds }kjk

	 (C)	 çR;{k pquko ds }kjk	 (D) 	mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

Directions (Question Nos. 37 to 41) : Read the following 
excerpt and answer the  questions asked at the end. The 
answers to the questions should be based ,pn the excerpt. 
The Lok Sabha is composed of representatives  of people 
chosen by direct . election on the basis of Universal. 
Adult Suffrage. The  maximum strength of the House is 
552 members-530 members to represent the States, 20 
members to represent the Union Territories and 2 
members to be nominated by the President from the 
Anglo-Indian Community.  At present, the strength of 
the House is 545. The term of the Lok Sabha, unless 
dissolved, is five years from the date appointed for its 
first meeting. However, while a proclamation of 
emergency is in operation, this period may be extended 
by the Parliament by law for a period not exceeding one 
year at a  time and not extending in any case, beyond a 
period of six months after the proclamation has ceased 
to operate. After every Lok Sabha election,  the President 
invites· the political party or alliance of parties that has 
the  majority of new elected members to form the 
Government. 
	 37.	 The current and maximum strength of the Lok. 

Sabha are respectively 
	 (A)	 530 and 545 	 (B) 	545 and 530 
	 (C) 	 552 and 545 	 (d) 	None of the above 
	 38.	 The number of members of the Lok  Sabha chosen 

by direct  election is currently
	 (A)	 545 	
	 (B) 	 543 
	 (C) 	 530 
	 (D) 	 Cannot be known from. this excerpt 
	 39. 	Which of the following statements is true? 
	 (A) 	 There can be 2 members from the Anglo-

Indian Community chosen by direct election.
	 (B) 	 There are 20 members from the Union 

Territories and 2 from the Anglo-Indian 
Community chosen  by direct election.

	 (C) 		 There are 20 members from the Union 
Territories chosen by direct election and 2 
from the Anglo Indian Community 
nominated by the President.

	 (D) 	 None of the above
	 40. 	While a proclamation emergency is in  operation, 

the term of the Lok Sabha can be extended 
	 (A) 	 by the President 
	 (B) 	 by the Parliament 
	 (C) 	 by direct election
	 (D) 	 None of the above
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	41- 	mi;ZqDr ys•ka'k ds vk/kj ij fuEufyf•r esa dkSu&lk 
lgh gS\

	 (A) 	yksd lHkk esa ljdkj cukus ds fy, yksxksa dk 
tukns'k egÙoiw.kZ gSA

	 (B) 	fcuk fuea=k.k ds vf/dka'k lnL; feydj ljdkj 
cuk ldrs gSaA

	 (C) 	yksd lHkk dk dk;Zdky fdlh Hkh ifjfLFkfr esa 
ugha c<+k;k tk ldrk gSA

	 (D) 	mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

funsZ'k (iz'u la- 42 ls 46)% fuEufyf•r ys[kka'k dks i<s+ 
vkSj var esa fn, x, ç'uksa osQ mÙkj nsA bu ç'uksa ds mÙkj 
ys[kka'k ij vk/kfjr gksus pkfg,A

fdlh Hkh vFkZO;oLFkk dks mRiknd xfrfof/ dh izo`Qfr osQ 
vk/kj ij rhu {ks=kksa esa vFkkZr~ o`Qf"k] m|ksx vkSj lsokvksa esa 
foHkkftr fd;k tk ldrk gSA Lora=krk ikus osQ volj ij] 
Hkkjr dh vFkZO;oLFkk esa o`Qf"k osQ ;ksxnku dk izHkqRo Fkk] tks 
ldy ?kjsyw mRikn dk 52» Fkk] blds lsokvksa dk ;ksxnku 
Fkk vkSj m|ksx dk 14» FkkA rc ls 70 o"kks± esa] lajpuk 
egRoiw.kZ ifjorZu gS Ñf"k dk ;ksxnku ek=k 17» m|ksx 29» 
vkSj lsokvksa dk 54» jg x;k gSA bl izdkj Hkkjr ,d 
Ñf"k&lapkfyr vFKZO;oLFkk ls ,d lsok&lapkfyr vFkZO;oLFkk 
cu x;k gSA lkekU;r% ,d vFkZO;oLFkk esa Ñf"k ds de ;ksxnku 
dh rqyuk esa lsokvksa dk ;ksxnku vfèkd gksuk ,d fodflr 
vFkZO;oLFkk ds y{k.k gSaA ;g ekud Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ds 
fo"K; esa ekU; gS] ijarq Hkkjr dks dsoy,d fodkl'khy 
vFkZO;oLFkk ekuk tk ldrk gS D;ksafd Hkkjr esa lsok {ks=k dk 
vfèkdre Hkkx fuEu mRIkndrk] Jfed lsokvksa ls cuk gS] 
mPp izkS|ksfxdh ewY;oèkZd lsokvksa ls ugha vfèkdka'k fodflr 
ns'kksa dk Ñf"k&izèkku vFkZO;oLFkkvksa ls vkS|ksfxd vFkZO;oLFkkvksa 
es a ifjorZu gqvk] vkSj mlds i'pkr~ gh lsok&izèkku 
vFkZO;oLFkk cusA bu ns'kks a esa Ñf"k {ks=k esa c<+rh mRikndrk 
ds dkj.k csjkstxkj ;k vYi jkstxkj okys Jfedksa dks cM+s 
iSekus ij vkS|ksfxdhdj.k gksus ls jkstxkj ds volj feysA 
vfirq] Hkkjr esa] m|ksx ds ;ksxnku esa dsoy 14» ls 29» 
dh o`f¼ gqbZ gS] vkSj bl dkj.k vfrfjDr Jfdksa dks Ñf"k 
ls gVdj de vk; nsus okyh lsokvksa esa jkstxkj ysus dk 
foo'k gksuk iM+k gSA

	42- 	Lora=krk osQ le; ls orZeku rd ldy ?kjsyw mRikn eas 
o`Qf"k {sk=k dk ;ksxnku

	 (A)	 35» ?kVk gS

	 (B) 	nksxquk ?kVk gS

	 (C) 	nksxquk ls vf/d ?kVk gS

	 (D) 	mi;ZqDr es ls dksbZ ugha

	 41. 	Based on the excerpt above, which of the following 
is true?

	 (A) 	 The mandate of people is important for 
formation of Government in  the  Lok Sabha.

	 (B) 	 The majority of members can form  the 
Government on their own  without invitation. 

	 (C) 	 The term of the Lok Sabha cannot be 
extended under any  circumstances.

	 (D) 	 None of the above 
Directions (Question Nos. 42 to 46) : Read the following 
excerpt and answer the questions asked at the end. The 
answers to the questions should be based on the excerpt. 
Any economy can be divided into three sectors, namely 
agriculture, industry and services, based on the nature 
of productive activity. India's economy at the time of 
independence was dominated by agriculture contributing 
52% to the gross domestic product, followed by services 
with 34% and industry with 14%. In the nearly 70 years 
since that time, the structure of the economy  has changed 
dramatically, with agriculture now contributing only 
17%, industry 29%  and services 54%. Thus, the Indian 
economy has transformed from an agriculture-driven to 
a services-driven economy. A high share of  services in 
the economy and a corresponding low share of 
agriculture is typically a sign of a developed economy. 
While this is true of  the Indian economy as well, India 
can be considered only a developing economy as the 
services sector- in India is largely composed of low 
productivity, manual labour activity, rather than  
high-technology value-added  services. Most developed 
countries have transitioned from agricultural economies 
to industrialized ones, and only then moved to  
services-dominated economies .  Large-scale 
industrialization helped absorb the large labour force 
from agriculture that became unemployed or under-
employed· because of  rising productivity. However, in 
India, the contribution of industry has grown only from  
14% to 29%, and thus the surplus labour force was forced 
to transition to low-paying jobs in the services sector. 
	 42.	 The share of agriculture in the gross domestic 

product between the time of  independence and 
now has

	 (A) 	 fallen by 35% since independence
	 (B)	 reduced to half of its contribution at 

independence 
	 (C)	 reduced to less than half of its contribution 

at independence 
	 (D) 	 None of the above 
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	43-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk dFku lgh gS\ 
	 (A)	 LorU=k gksus ds le;] Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dks 

,d fodkl'khy vFkZO;oLFkk ekuk tk ldrk Fkk] 
D;ksafd Ñf"k dk ;ksxnku] lsokvksa ls vf/d FkkA

	 (B)	 orZeku esa Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dks ,d fodflr 
vFkZO;oLFkk ekuk tk ldrk gS D;ksafd lsokvksa 
dk ;ksxnku Ñf"k ls vf/d gSA

	 (C)	 orZeku es a Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dks ,d 
fodkl'khy vFkZO;oLFkk ekuk tk ldrk gS D;ksafd 
lsokvksa dk ;ksxnku Ñf"k ls vf/d gSA

	 (D)	 mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

	44- 	Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ds lsok {ks=k ds lUnHkZ fuEufyf•r 
esa ls dkSu&lk lgh gS\

	 (A) 	lsok {ks=k dsoy fuEu mRikndrk] Jfed lsokvksa ls 
cuk gS] mPp çkS|ksfxdh ewY;o/Zd lsokvksa ls ughaA

	 (B) 	lsok {ks=k fuEu mRikndrk] Jfed lsokvksa vkSj 
mPp çkS|ksfxdh ewY;o/Zd lsokvksa nksuksa ls cuk 
gS] ij nksuksa dk ;ksxnku vyx gSA

	 (C) 	lsok {ks=k dk vf/dre Hkkx mPp çkS|ksfxdh 
ewY;o/Zd lsokvksa ls cuk gS] fuEu mRikndrk] 
Jfed lsokvksa ls ughaA

	 (D) 	mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

	45-	Hkkjr dks vHkh Hkh ,d fodkl'khy vFkZO;oLFkk ekuk 
tkrk gS] D;ksafd

	 (A) 	Hkkjrh; vFk ZO;oLFkk eq[;r% Ñf"k&ç/ku 
vFkZO;oLFkk gS

	 (B) 	vFkZO;oLFkk esa m|ksx dk ;ksxnku 29» gSA

	 (C) 	mPp çkS|ksfxdh ewY;o/Zd lsokvksa ds ctk; 
Jfed lsok xfrfof/ ij cM+h fuHkZjrk gS

	 (D) 	mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

	46- 	ys[kka'k ds vk/kj ij fuEufyf•r esa ls dkSu&lk fu"d"kZ 
fudyk tk ldrk gS\

	 (A) 	m|ksx ds ;ksxnku esa 14% ls dsoy 29% o`f¼ 
gksus ds cM+s iSekus ij vkS|ksxhdj.k ugha gqvk gSA

	 (B) 	Ñf"k {ks=k ds vfrfjDr Jfedksa dks lsokvksa esa 
jkstxkj esa ysuk iM+k gSA

	 (C) 	mi;ZqDr nksuksa
	 (D) 	mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

	47-	Hkkjr ljdkj us ̂ LoPN xaxk* uked dk;ZØe 'kq: fd;k] 
D;ksafd

	 (A) 	xaxk ,d unh gS

	 (B)	 nwf"kr xaxkty ls laØked jksx iQSy ldrk gSA

	 (C) 	Hkwty ihus ds fy, ugha bLrseky fd;k tk ldrk 
gS 

	 (D) 	bles vf/d i;ZVdksa dks vkdf"kZr fd;k tk ldrk gS

	 43.	 'Which of the following statements is true? 
	 (A)	 At the time of independence, the Indian 

economy could be considered a developing 
economy because of high share of agriculture 
and low share of services. 

	 (B) 	 Today, the Indian economy can be considered 
a developed economy  because of high share 
of services and low share of agriculture. 

	 (C) 	 Today, the Indian economy can be considered 
a developing economy because of high share 
of services  and low share of agriculture.

	 (D) 	 None of the above 
	 44. 	Which of the following is true of the services sector 

in the Indian economy?  
	 (A)		 It consists of only low productivity, manual 

labour activity and not high-technology 
value-added services. 

	 (B) 	 It consists of both low productivity, manual 
labour activity and high technology  
value-added services, though not in equal 
amounts.

	 (C) 	 It consists mainly of high technology  
value-added services and not of low 
productivity,  manual labour activity.

	 (D) 	 None of the above 
	 45. 	India is still considered a developing economy 

because 
	 (A) 	 India has predominantly an agricultural 

economy 
	 (B) 	 industry contributes 29% to the economy 
	 (C) 	 of large dependence on manual labour 

activity instead of high  technology  
value-added services

	 (D) 	 None of the above 
	 46.	 Which of the following can be concluded from the 

information provided in the excerpt? 
	 (A) 	 Since the share of industry has increased 

from 14% to only 29%, large-scale 
industrialization has not happened. 

	 (B) 	 Surplus labour force from agriculture was 
forced to work in the services sector. 

	 (C) 	 Both of the above 
	 (D) 	 None of the above 
	 47.	 The Government of India launched a.programme 

called 'Clean Ganga'. This is because
	 (A) 	 the Ganga is a holy river 
	 (B) 	 contaminated Ganga water can spread 

contagious disease 
	 (C) 	 groundwater cannot be used for drinking 

purpose 
	 (D) 	 it can attract more tourists 
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	 48.	 Should all train engines operated by coal be 
converted to electric engines?

	 (A) 		 Yes, coal engines pollute the environment 
more than electric engines. 

	 (B) 	 Yes, electric engines are more powerful and 
efficient. 

	 (C) 	 No, we do not have enough electric power 
to cater to the need of  domestic use. 

	 (D) 	 No, we have enough coals to rim train 
engines. 

	 49. 	The order of the tricolour of the Indian Flag from 
top to bottom is in which of  the following 
sequences? 

	 (A) 	 Saffron, White with 24-spoke Wheel, Green 
	 (B)	 Green, White with 24-spoke  Wheel, Saffron 
	 (C) 	 Saffron, White with 22-spoke Wheel, Green 
	 (D) 	 Green, White with 22-spoke Wheel, Saffron 
	 50.	 Some chickens are hens. All chickens  are birds. 

Female birds lay eggs. All  eggs are not fertile. 
Which of the following is logical in this regard? 

	 (A) 	 All birds do .not lay eggs. 
	 (B) 	 Some chickens are not hens. 
	 (C) 	 All birds are hens.
	 (D) 	 All eggs are fertile. 
	 51. 	In a code language, FRIEND is coded  as 

HUMJTK. In the same language, BHOPAL will 
be coded as 

	 (A) 	 DJQRCN 	 (B)	 CJRTEQ 
	 (C) 	 DKSUGS 	 (D) 	DLSVHT 
	 52.	 Five people are planning to share equally the cost 

of a rental apartment.  If  one person withdraws 
from the agreement and others share equally  the 
entire rental of the apartment, then the share of 
each of the remaining  persons is increased by 

	 (A) 	 4%	 (B) 	5%
	 (C) 	 6%	 (D) 	7%
	 53.	 Consider the following : 

41

21

\

16

40

4214

35

		  Find the missing number.
	 (A) 	 12	 (B) 	13
	 (C) 	 14	 (D) 	145

	48- 	D;k dks;ys }kjk lapkfyr lHkh Vªsu batuksa dks fo|qr~ 
batu esa ifjofrZr fd;k tkuk pkfg,\

	 (A) 	gk¡] dks;yk batu] fo|qr~ batu ls T;knk i;kZoj.k 
çnwf"kr djrs gSaA

	 (B) 	gk¡ fo|qr~ batu vf/d 'kfDr'kkyh vkSj dk;Z{ke gSA

	 (C) 	ugh] ?kjsyw mi;ksx dh vko';drk dks iwjk djus 
ds fy, gekjs ikl i;kZIr fctyh ugha gSA

	 (D) 	ugha] gekjs Vªsu batu pykus ds fy, i;kZIr dks;ys gSaA

	49-	Hkkjrh; èot esa frjaxk dk vuqØe Åij ls uhps rd 
fuEufyf•r esa ls fdlesa gS\

	 (A) 	dslfj;k] 24&M.Ms okys pØ ds lkFk] liQsn] gjk

	 (B) 	gjk] 24&M.Ms okys pØ ds lkFk liQsn] dslfj;k

	 (C) 	dslfj;k] 22&M.Ms okys pØ ds lkFk liQsn] gjk

	 (D) 	gk 22&M.Ms okys pØ ds lkFk liQsn] dslfj;k

	50-	dqN pwts] eqfxZ;k gSA lHkh pwts] i{kh gSA eknk i{kh vaMs 
nsrs gSaA lHkh vaMs esa tuu{kerk ugha gSA bl fo"k; esa 
fuEufyf•r esa ls dkSu&lk rdZlaxr gS\

	 (A)	 lHkh i{kh vaMs ugha nsrsA 

	 (B) 	dqN pwus] eqfxZ;k¡ ugha gSA

	 (C) 	lHkh i{kh] eqfxZ;ksa gSaA

	 (D) 	lHkh vaMs tuu{ke gSA

	51- 	,d dwV Hkk"kk esa ;fn FRIEND dks HUMJTK ds 
:i esa fy•k tkrk gS] rks mlh Hkk"kk esa BHOPAL fdl 
:i esa fy•k tk,xk\

	 (A) 	DJQRCN	 (B) 	CJRTEQ

	 (C) 	DKSUGS	 (D) 	DLSVHT

	52-	ik¡p yksx fdjk, ij ysus okys edku dh dher leku 
:i ls lk>k djus dh ;kstuk cuk jgs gSaA ;fn ,d O;fDr 
bl le>kSrs ls gV tkrk gS] rc 'ks"k cps yksx bl edku 
ds iwjs fdjk;s dks leku :i ls lk>k djrs gSaA bl fLFkfr 
esa 'ks"k O;fDr;ksa dk fgLlk fdruk c<+ tk,xk\ 

	 (A)	 4»	 (B) 	5»

	 (C)	 6»	 (D) 	7»

	53-	 fuEu ij fopkj djsa%

41

21

\

16

40

4214

35

	 	rqe la[;k Kkr djsaA
	 (A)	 12	 (B)	13

	 (C)	 14	 (D) 	15
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	 54. 	What is the importance of developing Chabahar 
Port by India? 

	 (A)	 India's trade with African countries will 
enormously increase. 

	 (B) 	 India's relations with oil-producing Arab 
countries will be strengthened. 

	 (C)	 India will not depend on Pakistan for access 
to Afghanistan and  Central Asia. 

	 (D) 	 Pakistan will facilitate and protect the 
installation of a gas pipeline  between Iraq 
and India. 

	 55.	 For election to the Lok Sabha, a nomination paper 
can be filed by 

	 (A)	 anyone residing in India 
	 (B) 	 a resident of the constituency from which 

the election is to be contested 
	 (C) 	 non-resident Indian below 30 years of age 
	 (D) 	 citizen of India of 30 years of age
	 56. 	The school Principal received  several complaints 

from parents about bullying in the school campus 
during recess. He wants to investigate the matter 
and find the culprit. Therefore, he instructs to one 
of his teachers 'to look after the students during 
the recess. Which  situation should the teacher 
report to the Principal?  Find the missing number.

	 (A) 	 A lonely girl is sitting under the tree and 
crying.

	 (B) 	 Four boys are forcefully trying to open 
another boy's backpack. 

	 (C)	 Five girls are playing catch and throw game. 
	 (D) 	 Three boys are huddled over a mobile phone 

which is not supposed to be on-school 
campus. 

	 57. 	What is the purpose of 'Vidyanjali Yojana'? 
	 (A) 	 To  enable the  famous  foreign educational 

institutions to open their campuses in India 
	 (B)	 To increase the quality of education provided 

in government schocls by taking help from 
the  private sector and the community 

	 (C) 	 To encourage voluntary monetary 
contributions from private  individuals and 
organizations so as to improve the 
infrastructure  facilities for primacy and 
secondary schools. 

	 (D)	 To enable Indian educational institutions to 
open their campuses abroad.

	54-	Hkkjr }kjk pkcgkj canjxkg ds fodkl dk D;k egRo 
gS\

	 (A)	 vÚhdh ns'kksa ds lkFk Hkkjr dk O;kikj cgqr c<+ 
tk,xkA

	 (B) 	rsy mRiknd vjc ns'kksa ds lkFk Hkkjr ds 	
lEcU/ksa dks etcwr fd;k tk,xkA

	 (C) 	Hkkjr] viQxkfuLrku vkSj eè; ,f'k;k rd igq¡p 
ds fy, ikfdLrku ij fuHkZj ugha jgsxkA

	 (D) 	ikfdLrku] bjkd vkSj Hkkjr ds chp xSl ikbiykbu 
dh LFkkiuk dh lqfo/k vkSj j{kk djsxkA

	55- 	yksd lHkk ds pquko ds fy, fdlds }kjk ukekadu i=k 
nkf•y fd;k tk ldrk gS\

	 (A) 	Hkkjr esa jgus okyk dksbZ Hkh

	 (B) 	fuokZpu {ks=k dk ,d fuoklh] tgk¡ ls pquko yM+k 
tk jgk gS

	 (C) 	30 o"kZ ls de dh vk;q ds çoklh Hkkjrh; 

	 (D) 	30 o"kZ dh mez ds Hkkjr ds ukxfjd

	56-	Ldwy ds ç/kukè;kid dks Ldwy ds ifjlj esa vodk'k 
ds nkSjku Mjkus&/edkus ds ckjs esa ekrk&firk ls dbZ 
f'kdk;rsa feyhA os bl ekeys dh tk¡p djuk vkSj 
vijk/h dks <w¡<uk pkgrs gSaA blfy,] os vius f'k{kdksa 
esa ls ,d dks vodk'k ds nkSjku Nk=kksa dh ns•Hkky dk 
funZs'k nsrs gSaA vè;kid dks fdl fLFkfr ds ckjs esa 	
ç/kukè;kid dks fjiksVZ djuk pkfg,\

	 (A) 	,d vdsyh yM+dh isM+ ds uhps cSBh gqbZ gS vkSj 
jks jgh gSA

	 (B) 	pkj yM+ds cyiwoZd ,d vU; yM+ds ds cSx 
dks •ksyus dh dksf'k'k dj jgs gSaA

	 (C) 	ik¡p yM+fd;k¡ idM+ks vkSj iQsadks •sy jgh gSaA

	 (D) 	rhu yM+ds ,d eksckby iQksu ij >q.M cuk;s 
gq, gSa] tks Ldwy ifjlj esa ugha gksuk pkfg,A

	57- 	̂fo|katfy ;kstuk* dk mís'; D;k gS\

	 (A) 	çfl¼ fons'kh 'kSf{kd laLFkkuksa dks Hkkjr esa vius 
ifjlj •ksyus ds fy, lqxerk çnku djuk

	 (B) 	ljdkjh Ldwyksa esa f'k{kk dh xq.koÙkk c<+kus ds 
fy, futh {ks=k vkSj leqnk; ls lgk;rk ysuk

	 (C) 	futh O;fDr;ksa vkSj laxBuksa ls LoSfPNd ekSfæd 
;ksxnku dks çksRlkfgr djuk rkfd çkFkfed vkSj 
ekè;fed fo|ky;ksa ds fy, vk/kjHkwr lqfo/kvksa 
esa lq/kj fd;k tk lds

	 (D) 	fons'k esa vius ifjlj •ksyus ds fy, Hkkjrh; 
'kSf{kd laLFkkuksa dks lqxerk çnku djuk
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	 58. 	'Right' to Vote' in India is a 
	 (A) 	 Fundamental Right 
	 (B) 	 Natural Right 
	 (C) 	 Constitutional Right 
	 (D) 	 Legal Right 
	 59. 	Which of the following is not the objective of 

'National Nutrition  Mission'? 
	 (A) 	 To create awareness relating to malnutrition 

among pregnant women and lactating 
mothers 

	 (B) 	 To reduce the incidence of anemia among 
young children, adolescent  girls and women 

	 (C) 	 To promote the consumption of millets, 
coarse cereals and unpolished rice

	 (D) 	 To promote the consumption of poultry eggs 
	 60. 	A3P means A is mother of P. A4P means A is 

brother of P. A9P means A is husband of P. ASP 
means A is daughter  of P. Which of the following 
means that  K is the mother-in-law of M and J is 
the brother-in-law of M? 

	 (A) 	 M9N3K4J 	 (B)	 M9NSK3J' 
	 (C) 	 K5J9M3N 	 (D) 	None of the above 
Directions (Question Nos. 61 to 65) : In each of the 
questions below is given a statement followed by two 
assumptions numbered I  and II. Consider the assumptions 
and decide which of them is/are implicit in the given  
statement. 
	 61.	 The International Solar Alliance seeks to bring 

down the cost. of producing solar power. 
		  Assumption I : Promotion of R & D, particularly 

in  the area of efficient storage systems.
		  Assumption II : Member will be legally bound  to 

increase the solar energy generation. 
	 (A)	  Assumption I is strong 
	 (B) 	 Assumption II is strong 
	 (C) 	 Assumptions I and Il are strong 
	 (D) 	 Neither assumption I nor II is strong 
	 62. 	A Physics teacher in the class announced to keep 

a copy of Concepts of Physics written by H. C. 
Verma. 

		  Assumption I : The book is well-written. 
		  Assumption II :  Every student can afford to buy 

the book. 
	 (A) 	 Assumption I is strong 
	 (B) 	 Assumption II is strong 
	 (C) 	 Assumptions I and II are strong 
	 (D) 	 Neither assumption I nor II is strong 

	58-	Hkkjr esa ^ernku dk vf/dkj* gS ,d
	 (A) 	ekSfyd vf/dkj	 (B) 	çkÑfrd vf/dkj

	 (C) 	laoS/kfud vf/dkj	 (D) 	dkuwuh vf/dkj

	59-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk ̂ jk"Vªh; iks"k.k fe'ku* mís'; 
ugha gS\

	 (A) 	xHkZorh efgykvksa vkSj Lruiku djkus ekyh ekrkvksa 
ds chp dqiks"k.k ls lEcfU/r tkx:drk iSnk djuk

	 (B) 	;qok cPpksa] fd'kksj yM+fd;ksa vkSj efgykvksa esa 
,uhfe;k dks de djuk

	 (C) 	cktjk] eksVs vukt vkSj vifjfpr dh •ir dks 
c<+kok nsuk

	 (D) 	eqxhZ vaMs dh •ir dks c<+kok nsuk

	60- 	A3P dk eryc A] P dh ek¡ gSA A4P dk HkkbZ gSA 
A,P HkkbZ gSA A,9P  dk eryc A] P dk ifr gSA A5P 
dk eryc A] P dh csVh gSA fuEufyf•r esa ls fdldk 
eryc gS fd KM dh gS vkSj JM dk lkyk@thtk gS\

	 (A) 	M9N3K4J	 (B) 	M9NSKIJ

	 (C) 	K5J9M3N	 (D) 	mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

funZs'k (ç'u laú 61 ls 65) fuEufyf•r çR;sd ç'u esa  
igys ,d dFku gS vkSj mlds uhps nks iwoZ/kj.kk,a I vkSj II 
fn, x, gSA vkidks iwoZ/kj.kkvksa ij fopkj djds r; djuk 
gS fd muesa ls dkSu lk@ls fn, x, dFku esa fufgr gS@gSaA

	61-	vUrjkZ"Vªh; lkSj ÅtkZ xBca/u] lkSj ÅtkZ mRiknu dh 
ykxr dks de djus dh dksf'k'k djrk gSA 

	 	iwoZ/kj.kk I: R & D  osQ çpkj] •kldj dq'ky HkaMkj.k 
ç.kkfy;ksa ds {ks=k esaA 

	 	iwoZ/kj.kk II: lnL; lkSj ÅtkZ mRiknu c<+kus ds fy, 
dkuwuh :i ls ckè; gksaxsA

	 (A) 	iwoZ/kj.kk çHkko'kkyh gSA

	 (B) 	iwoZ/kj.kk II çHkko'kkyh gS

	 (C) 	iwoZ/kj.kk,¡ I vkSj II nksuksa çHkko'kkyh gS

	 (D) 	u rks iwoZ/kj.kk I vkSj u gh iwoZ/kj.kk II 
çHkko'kkyh gSA

	62-	d{kk esa ,d HkkSfrd foKku ds f'k{kd us ,p- lh- oekZ 
}kjk fyf•r dkWUlsIV~l vkWiQ fiQftDl dh ,d çfr 
j•us ds fy, ?kks"k.kk dhA çR;sd Nk=k ;g fdrkc •jhnus 
esa leFkZ gSA

	 	iwoZ/kj.kk I: fdrkc vPNh rjg ls fy•k gSA
	 	iwoZ/kj.kk II: izzR;sd Nk=k ;g fdrkc [kjhnus esa leFkZ gSA
	 (A) 	iwoZ/kj.kk I çHkko'kkyh gSA

	 (B) 	iwoZ/kj.kk II çHkko'kkyh gSA

	 (C) 	iwoZ/kj.kk,¡ vkSj II nksuksa çHkko'kkyh gS

	 (D) 	u rks iwoZ/kj.kk I vkSj u gh iwoZ/kj.kk II 
çHkko'kkyh gSA
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	 63.	 Tuition fee shall be abolished from all government 
engineering and medical colleges. 

		  Assumption I : Colleges have enough financial 
support from the government: 

		  Assumption II : All meritorious students shall get  
free education irrespective of caste, religion and 
economical background. 

	 (A) 	 Assumption I is strong
	 (B)	  Assumption II is strong 
	 (C) 	 Assumptions I and II are strong
	 (D) 	 Neither assumption I nor II is  strong 
	 64. 	Drastic increase in pollution is now a global 

phenomenon.
		  Assumption. I : All countries have realized it and  

working towards the control.
		  Assumption. II.: Growing population, industries, 

highways and constructions are  beyond control.'
	 (A) 	 Assumption I is strong 
	 (B) 	 Assumption II is strong
	 (C) 	 Assumptions I and II are strong 
	 (D) 	 Neither assumption I nor II is strong 
	 65.	 Tuberculosis (TB) is a pandemic issue  now.
		  Assumption I. : Government should work towards 

complete eradication of diseases like Polio.
		  Assumption II : Tuberculosis is not a serious 

disease  and treatment is available.
	 (A) 	 Assumption I is strong 
	 (B)	 Assumption Ii is strong 
	 (C)	 Assumptions I and II 'are strong
	 (D)	 Neither assumption I nor II is strong 
	 66.	  In a college survey, 3/16 students said that they 

prefer online method to pay their mobile bills, 5/8 
said they prefer to go to a mobile shop for  the bill 
payment. The remammg 75 students said they had 
no clear choice. How many students preferred 
online method and what is the total number of 
students?

	 (A) 	 75 and 400 
	 (B)	 125 and 300 
	 (C)	 75 and 300
	 (D)	 150 and 400 
	 67.	 The pair 'Before. : After' is correctly related to 
	 (A) 	 First : Second 	
	 (B)	 Past : Present 
	 (C) 	 Historic : Contemporary 
	 (D) 	 Predecessor : Successor 

	63- 	lHkh ljdkjh bathfu;fjax vkSj esfMdy dkWystksa ls f'k{k.k 
'kqYd lekIr dj fn;k tkuk pkfg,A 

	 	iwoZ/kj.kk I: dkWystksa dks ljdkj ls i;kZIr foÙkh; lgk;rk 
	 	iwoZ/kj.k II: lHkh ;ksX; Nk=kksa dks tkfr] /eZ vkSj vkfFkZd 

i`"BHkwfe ds ckotwn eqÝr f'k{kk feyuh pkfg,A
	 (A) 	iwoZ/kj.kk I çHkko'kkyh gSa

	 (B) 	iwoZ/kj.kk II çHkko'kkyh gS

	 (C) 	iwoZ/kj.kk,¡ I vkSj II nksuksa çHkko'kkyh gS

	 (D) 	u rks iwoZ/kj.kk I vkSj u gh iwoZ/kj.kk II 
çHkko'kkyh gS

	64- 	çnw"k.k ls Hkkjh o`f¼ vc ,d oSf'od iVuk gSA
	 	iwoZ/kj.kk I: lHkh ns'kksa us bls ,glkl fd;k vkSj fu;a=k.k 

dh fn'kk esa dke dj jgs gSaA
	 	iwoZ/kj.kk II: c<+rh vkcknh] m|ksx] jktekxZ vkSj fuekZ.k 

vc fu;a=k.k ls ijs gSA
	 (A)	 iwoZ/kj.kk I çHkko'kkyh gS

	 (B)	 iwoZ/kj.kk II çHkko'kkyh gS

	 (C) 	iwoZ/kj.kk,¡ I vkSj II nksuksa çHkko'kkyh gS 

	 (D) 	u rks iwoZ/kj.kk I vkSj u gh iwoZ/kj.kk II 
çHkko'kkyh gS

	65-	misfnd (Vh- oh-) vc ,d egkekjh dh rjg gSA 
	 	iwoZ/kj.kk I: iksfy;ksa tSls jksxksa ds iw.kZ mUewyu ds fy, 

ljdkj dks dke djuk pkfg,A
	 	iwoZ/kj.kk II: risfnd ,d xaHkhj chekjh ugha gS vkSj 

bldk mipkj miyC/ gSA
	 (A) 	iwoZ/kj.kk I çHkko'kkyh gS 

	 (B) 	iwoZ/kj.kk II çHkko'kkyh gSA

	 (C)	 iwoZ/kj.kk,¡ I vkSj II nksuksa çHkko'kkyh gS

	 (D) 	u rks iwoZ/kj.kk I vkSj u gh iwoZ/kj.kk II 
izHkko'kkyh gS

	66-	,d dkWyst esa 3@16 us dgk fd ns vius eksckby fcyksa 
dk Hkqxrku djus ds fy, vkWuykbu fof/ ilan djrs 
gSa] 5/8 us dgk fd ds fcy Hkqxrku djus ds fy, 
eksckby 'kkWi esa tkuk djrs gSA 'ks"k 75 us dgk fd 
mudh dksbZ ugha gSA fdrus Nk=kksa us vkWuykbu fofoèk 
ilan dh vkSj Nk=kksa dh dqy la[;k fdruh gSA

	 (A) 	75 vkSj 400	 (B)	125 vkSj 300

	 (C) 	75 vkSj 300	 (D) 	150 vkSj 400

	67- 	;qXe ^igys% ckn* fuEufyf[kr esa ls fdlls Bhd ls 
lEcfU/r gS\

	 (A)	 izFke % f}rh;	

	 (B)	 Hkwrdky% orZeku

	 (C)	 ,sfrgkfld % ledkyhu	

	 (C)	 iwokZf/dkjh% mÙkjkf/dkjh
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	 68. 	If 1 represents cotton, 2 represents plough, 3 
represents. mill, 4 represents clothes and 5 
represents seed, then arrange the given numbers 
in a meaningful manner. 

	 (A) 	 25314 
	 (B)	 52134 
	 (C)	 25134 
	 (D)	 52314 
	 69.	 Eating home food is always a better choice as the 

hotel food is 
	 (A) 	 very expensive
	 (B)	 unhygienic and very spicy
	 (C)	 tasty and full of nutrition
	 (D)	 All of the above
	 70.	 Find out the correct figure from the multiple 

choices for the question mark shown below to 
make the series in order : 

		
?

		  Answer Figures:

		
	 (A) 		  (B) 	 (C) 	 (D) 	
	 71.	 Which one of the following groups of letters is the 

odd one out?
	 (A) 	 CEFH	 (B) 	HJKN 
	 (C) 	 PRSU	 (D) 	UWXZ 
	 72.	 What number should replace the question mark 

shown below? 
19

11
12

4

6
5 133 27

9

6
5\

	 (A) 	 4	 (B) 	6
	 (C) 	 8	 (D) 	10
	 73.	 Find out the right answer for the question mark : 

       
?

		  Answer Figures : 

	 (A)	 	 (B)	

	 (C) 	 	 (D) 	

	68-	;fn 1 dikl dk izfrfuf/Ro djrk gS] 2 gy dk 

izfrfuf/Ro djrk gS] 3 fey dk izfrfuf/Ro djrk gS] 

4 diMs+ dk izfrfuf/Ro djrk gS vkSj 5 cht dk 

izfrfuf/Ro djrk gS] rks fn, x, la[;kvksa dks lkFkZd 

rjhosQ ls O;ofLFkr djsaA
	 (A) 	 25314
	 (B)	 52134
	 (C) 	 25134

	 (D) 	 52314

	69- 	?kj ij Hkkstu djuk ges'kk csgrj fodYi gksrk gS] D;ksafd 

gksVy dk Hkkstu

	 (A) 	cgqr eg¡xk gksrk gS

	 (B) 	vLoLFko/Zd vkSj cgqr elkysnkj gksrk gS

	 (C)	 Lokfn"V vkSj iks"k.k ls Hkjk gksrk gS

	 (D) 	mi;ZqDr lHkh

	70-	J̀a[kyk dks ozQe esa cukus ds fy, uhps fn, x, ç'u&fpÉ 

ds fy, fn, x, fodYiksa ls lgh

	 	
?

		  mÙkj vkÑfr;k¡

		
	 (A) 		  (B) 	 (C) 	 (D) 

	71-	fuEu v{kjksa ds lewg esa ls dkSu&lk ,d vyx gS\
	 (A) 	 CEFH	 (B) 	HJKN 
	 (C) 	 PRSU	 (D) 	UWXZ 

	72-	uhps fn, x, ç'u&fpÉ dks dkSu&lh la[;k cnyuk 

pkfg,\
19

11
12

4

6
5 133 27

9

6
5\

	 (A) 	 4	 (B) 	6
	 (C) 	 8	 (D) 	10

	73-	ç'u&fpÉ ds fy, lgh fodYi •kstsA

	 	
?

	 	vkÑfr;k¡

	 (A)	 	 (B)	

	 (C) 	 	 (D) 	
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	 74.	 Which is the missing square in the following 
options?  

		  Answers figure

	 (A) 	

	 (B)	

	 (C) 	

	 (D) 	

	 75. 	If = 9 = 27, = 81, then = ?
	 (A) 	 283 
	 (B)	 382
	 (C) 	 823 
	 (D) 	 621 
	 76.	 Find out how many rectangles are present in the 

following figure 

 
	 (A) 	 39 
	 (B) 	 36 
	 (C) 	 38 
	 (D) 	 40 
Directions (Question Nos. 77 to 80) : Read the following 
excerpt and answer the  questions asked at the end. The 
answers to the questions should be based on the excerpt. 
Availability of pre- and post-natal health care facilities 
in order to reduce infant mortality and post-delivery 
deaths among mothers, old age health care, adequate 
nutrition and safety of individual are some important 
measures of a healthy and reasonably long life. India has 
done reasonably well-in some of the health  indicators  
like decline in death rate from 25·1 per thousand in 1951 
to 8·I per thousand in 1999, and infant mortality from  
148 per thousand to 70 during the same period. Similarly, 
it also succeeded in increasing life expectancy at birth 
from 37·1 years to 62·3 years for males and  36-2 years 
to 65·3 years fol females from 1951 to 1999. Though, 
these are great  achievements, a lot needs to be done.

	74-	fuEu fodYiksa esa dkSu&lk fjDr oxZ gS\

		  mÙkj vkÑfr;k¡%

	 (A) 	

	 (B)	

	 (C) 	

	 (D) 	

	 75. 	;fn = 9 = 27, = 81, rks = ?
	 (A) 	 283 
	 (B)	 382
	 (C) 	 823 
	 (D) 	 621 

	76- 	fuEu vkÑfr esa fdrus vk;r ekStwn gS\

 
	 (A) 	 39 
	 (B) 	 36 
	 (C) 	 38 
	 (D) 	 40 

funZs'k (ç'u 77 ls 80) fuEufyf•r ys•ka'k dks i<+sa vkSj 
var esa iwNs x, ç'uksa dk mÙkj nsaA ç'uksa ds mÙkj ys•kas ij 	
vk/kfjr gksus pkfg,A

,d LoLFk vkSj nh?kZ thou ds fy, dqN egÙoiw.kZ ekud 
gSµf'k'kq e`R;q nj vkSj ekrkvksa dh çluksÙkj e`R;qvksa dks de 
djus ds fy, çloiwoZ vkSj çloksÙkj LokLF; lqfo/kvksa dh 
miyC/rk] o`¼koLFkk LokLF; lsok,¡ vkSj O;fDrxr i;kZIr 
iks"k.k vkSj lqj{kk Hkkjr dh ;g miyfC/ jgh gS fd dqN 
ekudksa esa dkiQh lq/kj gqvk gS] tSls e`R;q nj lu~ 1951 esa 
25-1 çfr'kr ls 1999 esa 8-1 çfr'kr rd fxjh Fkh] vkSj blh 
vof/ esa f'k'kq e`R;q nj 148 çfrlglz ls 70 gks xbZ FkhA blh 
çdkj tUe ds le; iq#"kksa dh thou çR;k'kk dks 1951 esa 
37-1 o"kZ ls 1999 esa 62.3 o"kZ rd vkSj efgykvksa ds fy, 
36.2 o"kZ ls 65.3 o"kZ rd lq/kjus esa liQy jgk gSA gkykafd 
;s cgqr cM+h miyfC/;k¡ gS] vHkh Hkh cgqr dqN djus dh 
vko';drk gSA bl çdkj blh vof/ esa tUe nj dks 40.8 
ls 26.1 ykus esa liQyrk feyh gS] ijUrq ;g vHkh Hkh dbZ 
fodflr ns'kksa ls cgqr vf/d gSA
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Similarly, it has also done reasonably well in bringing 
.down birthrate from 40·8 to 26·1  during the same years, 
but it still is much higher than that of many developed 
countries.  
The situation is more alarming when see 1,1 in  the 
context of gender specific and rural and urban health 
indicators. India has recorded declining female sex ratio. 
The findings of  2001 Census of India arewery disturbing
particularly in case of child sex ratio between  0--6 age 
groups. The other significant features of the report are, 
with the exception of Kerala, the child sex ratio has 
declined in all the States and it is the most alarming in 
the developed States of Haryana, and. Punjab, where it 
is. below 800 female children per thousand male.
children.
	 77.	 Which of the following statements is/are true? 
	 (A) 	 Pre- and post-natal health care facilities 

reduce infant mortality and post-delivery 
deaths among mothers. 

	 (B) 	 Pre- and post-natal health care facilities 
reduce infant mortality and post-delivery 
deaths among mothers and deaths among 
old people. 

	 (C)	  Both of the above
	 (D) 	 None of the above
	 78.	 Between 1951 and 1999, the death rate and infant 

mortality rate have. fallen by 
	 (A)	 more than 2 times and 3 times respectively 
	 (B) 	 more than 3 times and 2  times respectively 
	  (C)	  more than 3 times and 3 times respectively 
	 (D) 	 None of the above
	 79.	 Consider the following statements on  the life 

expectancy at birth:
	 (I) 	 In 1951, it was higher for males  than for 

females, and in 1999, it was lower for emales 
than for females.

	 (II)	 Between 1951 and 1999, it has increased for 
both males and  females. 

		  Choose the correct answer from the given 
alternatives.

	 (A) 	 Only statement (I) is true 
	 (B) 	 Only statement (II) is true 
	 (C) 	 Both the statements are true 
	 (D) 	 Both the statements are not true 
	 80. 	The child sex ratio in Kerala is_____ that in Punjab. 
	 (A) 	 higher than 
	 (B)	 lower than 
	 (C) 	 equal to 
	 (D) 	 Cannot be concluded from the excerpt. 

ySafxd vkSj xzkeh.k rFkk 'kgjh LokLF; lwpdksa ds lanHkZ esa 
ns•k tk, rks fLFkfr vkSj Hkh fparktud gSA Hkkjr esa efgyk 
fyax vuqikr esa Hkkjh deh gqbZ gSA 2001 dh tux.kuk ds 
fu"d"kZ] fo'ks"k :i ls 0&6 vk;q lewg ds chp cky fyax 
vuqikr ds fo"k; esa] vR;ar fparktud gSA ml fo'ys"k.k ds 
dqN vU; egÙoiw.kZ ifj.kke gS fd dsjy dks NksM+dj lHkh 
jkT;ksa esa ckr fyax vuqikr ij x;k gS vkSj ;g gfj;kek ,oa 
iatkc tSls fodflr jkT;ksa esa lcls vf/d fparktud gS] tgk¡ 
;g la[;k 800 ckfydk,a çfrlglz ckydksa rd fxj x;k gSA

	77-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gS\

	 (A) 	çloiwoZ vkSj çloksÙkj LokLF; lqfo/k,¡ f'k'kq 
e`R;q nj rFkk ekrkvksa dh çloksÙkj e`R;qvksa dks 
de djus ds fy, lgkbZ gSA

	 (B) 	çloiwoZ vkSj çloksÙkj LokLF; lqfo/k,¡ f'k'kq 
e`R;q nj rFkk ekrkvksa dh e`R;q ,oa o`¼ksa dh 
e`R;qvksa dks de djus ds fy, lgkbZ gSA

	 (C) 	mi;ZqDr nksuksa

	 (D) 	mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

	78-	1951 vkSj 1999 ds vUrjky esa e`R;q nj vkSj f'k'kq 
e`R;q nj esa deh Fkh] Øe'k%

	 (A) 	nksxquk vkSj frxquk ls vf/d

	 (B) 	frxquk vkSj nksxquk ls vf/d

	 (C) 	frxquk vkSj frxquk ls vf/d

	 (D) 	mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

	79- 	tUe ds le; thou çR;k'kk ds fo"k; esa fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft,

	 (I) 	1951 esa ;g iq#"kksa ds fy, fL=k;ksa ls vf/d Fkk 
vkSj 1999 esa ;g fy;ksa ds fy, iq#"kksa ls vf/d 
FkkA

	 (II)	 1951 ls 1999 ds vUrjky esa ;g iq#"kksa vkSj 
fleksa nksuksa ds fy, cM+k gSA

	 	fn, x, fodYiksa esa ls lgh mÙkj pqfu,A

	 (A) 	dsoy dFku (I) oS/ gS

	 (B) 	dsoy dFku (II) oS/ gS

	 (C) 	nksuksa dFku oS/ gSa

	 (D)	 nksuksa dFku oS/ ugha gS

	80-	oQsjy esa ckr fyax vuqikr iatkc _____ gSA
	 (A) 	ls vf/d

	 (B) 	ls de

	 (C) 	ds leku

	 (D) 	ys•ka'k ls dksbZ fu"d"kZ ugha fudkyk tk ldrk 
gS
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funZs'k (ç'u la- 81 ls 85) % fn, x, x|ka'k ds vk/kj ij 
fuEufyf•r ç'uksa ds mÙkj nhft,A

x|ka'k&1

dk'kh laLÑfr dh ikB'kkyk gSA 'kkL=kksa esa vkuandkuu ds uke 
ls çfrf"Br dk'kh esa dyk/j guqeku o u`R; fo'oukFk gSA 
dk'kh esa fcfLeYyk •k¡ gSA dk'kh esa gtkjksa lkyksa dk bfrgkl 
gS ftlesa iafMr daBs egkjkt gS] fo|k/jh gSa] cM+s jkenkl th 
gS] ekStqíhu •k¡ gS o bu jfldksa ls miÑr gksus okyk vikj 
tulewg gSA dk'kh esa laxhr vk;kstu ,d çkphu ,oa vn~Hkqr 
ijEijk gSA ;g vk;kstu fiNys dbZ cjlksa ls nf{k.k Hkkx esa 
fLFkr ladVekspu eafnj esa gksrk vk;k gSA blesa fcfLeYyk •k¡ 
vo'; jgrs gSA vius etgc ds çfr vR;f/d lefiZr mLrkn 
fcfLeYyk •k¡ dh v¼k dk'kh fo'oukFk th ds çfr Hkh vikj 
gSA os tc Hkh dk'kh ls ckgj jgrs gS rc fo'oukFk o ckykth 
eafnj dh fn'kk esa eq¡g djds cSBrs gSa] FkksM+h nsj gh lgh] exj 
mlh vkSj 'kgukbZ dk I;kyk ?kqek fn;k tkrk vkLFkk eq•fjr 
gks mBrh gSA

	81- 	dk'kh fdldh ikB'kkyk gS
	 (A) 	dyk	 (B)	u`R;

	 (C) 	laLÑfr	 (D) 	laxhr

	82- 	dk'kh dh çfr"Bk 'kk•ksa esa fdl uke ls gS\
	 (A) 	vkuandkuu	 (B) 	vejkorh

	 (C)	 ç;kx	 (D)	f=kos.kh

	83-	ladVekspu eafnj dk'kh esa dgk¡ fLFkr gS\
	 (A) 	'kgj ds nf{k.k esa

	 (B)	 'kgj ds eè; esa

	 (C) 	'kgj ds iwoZ esa

	 (D) 	'kgj esa laxe ds ikl

	84- 	dk'kh esa laxhr lHkk esa dkSu vo'; gh mifLFkr jgrk 
gS\

	 (A) 	fcfLeYyk [kk¡	 (B)	fo|k/jh

	 (B) 	cM+s jkenkl th 	 (D) 	ekStqn~nhu [kk¡

	 85-	fcfLeYyk [kk¡ dh 'kgukbZ dk I;kyk fdl vksj ?kqek 
fn;k tkrk gS\

	 (A) 	fo'oukFk o ckykth eafnj dh fn'kk dh vksj

	 (B)	 yadk dh vksj

	 (C) 	iwoZ fn'kk dh vksj

	 (D) 	dk'kh fo'ofo|ky; dh vksj

funZs'k (ç'u 86 ls 90)% fn, x, x|k'k osQ vk/kj ij 
fuEufyf•r fuEufyf•r ç'uksa ds mÙkj nhft,A

x|ka'k&2

Hkkjrh; jk"Vªh; dk¡xzsl dk ik¡pok¡ vf/os'ku 1889 esa eqacbZ esa 
vk;ksftr gqvk FkkA •pk•p gkWy ns'kHkj usrk ,d=k gq, ,d 

lqanj ;qorh vf/os'ku dks lacksf/r djus ds fy, mBhA gkWy 
ykmMLihdj u FksA ihNs gq, yksx ml ;qorh dh vkokt ugha 
lqu jgs FksA os vkxs dh vksj c<+us yxsA ;g ns•dj ;qorh us 
dgk] ¶Hkkb;ksa {kek dhft,A esjh vkokt vki rd ugha igqap 
jgh gSA ysfdu bl eq>s vk'p;Z ugha D;k vkius 'krkfCn;ksa rd 
dHkh fdlh efgyk dh vkokt lquus dh dksf'k'k dh\ vkius 
bruh 'kfDr çnku dh fd og viuh vkokt dks vki rd 
igq¡pus ;ksX; cuk lds\¸ çfrfuf/;ksa ikl bu ç'uksa ds mÙkj 
u FksA bl lkglh ;qorh vHkh vkSj cgqr dqN dguk FkkA mudk 
uke iafMrk jekckbZ FkkA muds ç;kl ls 1889 ds ml vf/os'ku 
esa 9 efgyk çfrfuf/ lfEefyr gqbZ FkhaA ,d ewsd çfrfuf/ 
ugha cu ldrh FkhA fo/okvksa dks flj eq¡gok, tkus dh ds 
fojks/ esa j•s çLrko ij mUgksaus ,d tksjnkj Hkk"k.k fn;kA bl 
rjg mUgksaus ukjh eqfDr vkanksyu dh j•hA

	86-	Hkkjrh; jk"Vªh; dk¡xzsl dk ik¡pok vf/os'ku dc vk;ksftr 
gqvk\

	 (A)	 1989	 (B) 	1881

	 (C)	 1889	 (D)	1883

	87- 	ml lqUnj ;qorh dk D;k uke Fkk\

	 (A) 	iafMrk jekckbZ	 (B) 	iafMrk ljksftuh uk;Mw

	 (C) 	iafMrk y{eh lgxr	 (D) 	iafMrk deyk usg:

	88- 	ml lkglh ;qorh ds ç;kl ls vf/os'ku esa fdruh 
efgyk çfrfuf/;ksa us Hkkx fy;k\

	 (A)	 7	 (B)	 8

	 (C)	 9	 (D) 	10

	89-	lkglh ;qorh us fdl çLrko ij tksjnkj Hkk"k.k fn;k\

	 (A) 	fo/okvksa dks flj eqaMok, tkus dh çFkk ds fojks/ 
çLrko ij

	 (B) 	fo/oklksa ds iqufoZokg çLrko ij

	 (C) 	fo/okvksa ds lEifÙk ds vf/dkj çLrko ij

	 (D) 	fo/okvksa ds lkFk nqO;Zogkj ds fojks/ çLrko ij

	90-	ukjh&eqfDr vkanksyu dh uhao loZizFke fdlus Mkyh\

	 (A) 	v#.kk usg:	 (B)	 deyk usg:

	 (C) 	iafMrk jekckbZ	 (D) 	ljksftuh uk;Mq

funZs'k (91 ls 95) fn, x, x|ka'k ds vk/kj ij fuEufyf•r 
ç'uksa ds mÙkj nhft,A

x|ka'k&3

,d laLÑr O;fDr fdlh u;h pht dh •kst djrk gSA fdUrq 
mldh larku dks og vius iwoZt ls vuk;kl gh çkIr gks tkrh 
gSA U;wVu ds xq#Rokd"kZ.k ds fl¼kar dh •kst dhA og laLÑr  
ekuo FkkA ge vkt ds HkkSfrd&foKku ds fo|kFkhZ dks U;wVu 
dh vis{kk vfèkd lH; Hkys gh dg ldsa_ ij U;wVu ftruk 
laLÑr ugha dg ldrsA HkkSfrd çsj.kk] KkusIlkµD;k ;s nks gh 
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ekuo&laLÑfr ds ekrk&firk gS\ lqurs gSa :l dk HkkX; foèkkrk 
ysfuu viuh MsLd esa j[ks gq, McyjksVh ds lw[ks VqdM+s Lo;a 
u [kkdj nwljksa dks fy[kk fn;k djrk FkkA og vkf[kj ,slk 
D;ksa djrk Fkk\ lalkj ds etnwjksa dks lq[kh ns[kus dk LoIu 
ns[krs gq, dkyZ ekDlZ us viuk lkjk thou nq[k esa fcrk fn;kA 
vkSj bu lcls c<+dj vkt ugha] vkt ls <kbZ gtkj o"kZ iwoZ 
fl¼kFkZ us viuk ?kj dsoy blfy, R;kx fn;k fd fdlh rjg 
r`".kk ds o'khHkwr yM+rh&dVrh ekuork lq[k ls jg ldsA gekjh 
le> ls ekuo&laLÑfr dh tks ;ksX;rk vkfo"dkj djkrh gS} 
[kkst djkrh gS} uohu tkudkjh djkrh gS vkSj fdlh egkekuo 
ls loZLo R;kx djkrh gS] og laLÑfr gSA

	91-	laLÑfr gksrk ;ksX;rk gS] tks

	 (A)	 uohu vkfo"dkj djkrh gS

	 (B) 	uohu •kst] tkudkjh djkrh gS

	 (C)	 loZLo R;kx djkrh gSA

	 (D) 	mi;ZqDr lHkh

	92- 	xq#Rokd"kZ.k dk fl¼kar foKku dh fdl 'kk•k ls lacaf/r 
gS\

	 (A)	 tho&foKku

	 (B)	 jlk;u&foKku 

	 (C) 	HkkSfrd&foKku 

	 (D)	 ouLifr&foKku

	93-	:l dk HkkX;&fo/krk fdls dgk tkrk gS\

	 (A)	 ysfuu	 (B)	U;wVu

	 (C) 	ekvks&Rls&rqax	 (D) 	dky ekDlZ

	94-	dkyZ ekDlZ us fdls lq•h ns•us dk LoIu ns[kk\

	 (A) 	tehnkjksa dks	  (B)	jktkvksa dks

	 (C) 	etnwjksa dks	 (D) 	jktuhfrKksa dks

	95-	fl¼kFkZ us viuk ?kj D;ksa R;kx fn;k\

	 (A) 	bZ'oj&vkjkèkuk ds fy,

	 (B) 	laU;kl xzg.k djus ds fy,

	 (C)	 ekuork ds lq• ds fy,

	 (D)	 jktuhfrd eqfDr ds fy,

funZs'k (ç'u la- 96 ls 100) fnj x, x|ka'k ds vk/kj ij 
fuEufyf•r ç'uksa ds mÙkj nhft,A

x|ka'k&4

gekjh fgUnh ltho Hkk"kk gSA blh dkj.k] ;g igys vjch] 
iQkjlh vkfn ds laidZ esa vkdj muds o vc ckn esa vaxzsth 
ds Hkh 'kCn xzg.k djrh tk jgh gSA bls nks"k ugha] xq.k gh 
le>uk pkfg,_ D;ksafd viuh bl xzg.k 'kfDr ls fganh viuh 
o`f¼ dj jgh gS] Ékl ughaA T;ksa&T;ksa bldk izpkj c<+sxk] 
R;ksa&R;ksa blesa u, 'kCnksa dk vkxeu gksrk tk,xkA D;k Hkk"kkk 

dh fo'kq¼rk ds fdlh Hkh i{kikrh esa ;g 'kfDr gS fd og 
fofHkUu tkfr;ksa ds ikjLifjd laidZ dks u gksus ns ;k Hkk"kkvksa 
dh lfEeJ.k&fØ;k esa :dkoV iSnk dj ns\ ;g dHkh laHko 
ughaA mi;qZDr izfØ;k,¡ LokHkkfod gSaA gesa rks dsoy bl ckr 
dk è;ku j[kuk pkfg, fd bl lfEeJ.k ds dkj.k gekjh Hkk"kk 
vius Lo:i dks rks u"V ugha dj jghµdgha vU; Hkk"kkvksa ds 
csesy 'kCnksa ds feJ.k ls viuk :i rks foÑr ugha dj jghA 
vfHkizk; ;g gS fd nwljh Hkk"kkvksa ds 'kCn] eqgkojs vkfn xzg.k 
djus ij Hkh fganh] gh cuh jgh gS ;k ugha] fxM+dj dgha og 
dqN vkSj rks ugha gksrh tk jgh\

	96- 	bl vojr.k dk lokZf/d mi;qDr 'kh"kZd D;k gks ldrk 
gS\

	 (A)	 Hkk"kk dh lthork

	 (B)	 fgUnh Hkk"kk

	 (C) 	fgUnh&ltho Hkk"kk 

	 (D) 	Hkk"kk&lfEeJ.k

	97-	fgUnh esa u;s 'kCnksa dks viukrs le; fdl ckr dks è;ku 
esa j•uk pkfg,\

	 (A) 	gekjh Hkk"kk bl lfEeJ.k ls viuk Lo:i rks 
u"V ugha dj jgh

	 (B) 	vU; Hkk"kkvksa ds csesy 'kCnksa ls gekjh Hkk"kk dk 
:i rks foÑr ugha gks jgk

	 (C) 	nwljh Hkk"kkvksa ds 'kCnksa] eqgkojksa vkfn ds xzg.k 
ls fgUnh fcxM+dj dgha dqN vkSj rks ugha gksrh 
tk jgh

	 (D) 	mi;ZqDr lHkh

	98- 	fgUnh esa u, 'kCnksa dk vkxeu D;ksa mfpr gS\
	 (A)	 lhfer 'kCndks"k ds dkj.k

	 (B) 	çkphu Hkk"kk gksus ds dkj.k

	 (C) 	fgUnh dk çpkj c<+us ds dkj.k

	 (D)	 nsoukxjh fyfi ds dkj.k

	99-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk dFku lgh gS\
	 (A)	 fgUnh esa vjch] iQkjlh ds 'kCn gSA

	 (B) 	fgUnh esa vaxzsth ds 'kCn gSaA

	 (C) 	fgUnh esa vkSj Hkh vusd ns'kh&fons'kh Hkk"kkvksa ds 
'kCn gSA

	 (D) 	mi;ZqDr lHkh

	100-	fgUnh Hkk"kk dh og dkSu&lh fo'ks"krk gS ftls ys•d 
us xq.k ekuk gS] nks"k ugha\

	 (A)	 vU; Hkk"kkvksa ds 'kCn xzg.k dh 'kfDr

	 (B)	 Hkk"kk dh fo'kq¼rk dk vkxzg

	 (C)	 fgUnh dks jkseu fyfi esa fy•uk

	 (D)	 mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha
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;w-ih-ih-lh-,l- (izkjafHkd ijh{kk)] 2021
lkekU; vè;;u&I (ekWMy isij&1) mÙkjekyk

1. (c) 43. (d) 85. (b) 127. (b)
2. (d) 44. (a) 86. (a) 128. (d)
3. (a) 45. (b) 87. (b) 129. (b)
4. (d) 46. (d) 88. (a) 130. (a)
5. (c) 47. (b) 89. (a) 131. (d)
6. (c) 48. (b) 90. (b) 132. (c)
7. (a) 49. (d) 91. (d) 133. (d)
8. (c) 50. (d) 92. (b) 134. (c)
9. (c) 51. (d) 93. (c) 135. (d)
10. (c) 52. (a) 94. (d) 136. (c)
11. (b) 53. (a) 95. (a) 137. (a)
12. (b) 54. (b) 96. (b) 138. (a)
13. (b) 55. (b) 97. (a) 139. (c)
14. (a) 56. (d) 98. (d) 140. (d)
15. (d) 57. (b) 99. (b) 141. (c)
16. (c) 58. (a) 100. (c) 142. (d)
17. (a) 59. (b) 101. (c) 143. (a)
18. (d) 60. (d) 102. (c) 144. (a)
19. (a) 61. (b) 103. (c) 145. (b)
20. (a) 62. (b) 104. (c) 146. (b)
21. (d) 63. (c) 105. (c) 147. (a)
22. (d) 64. (a) 106. (c) 148. (c)
23. (c) 65. (b) 107. (c) 149. (c)
24. (b) 66. (b) 108. (a) 150. (a)
25. (c) 67. (c) 109. (b)
26. (d) 68. (d) 110. (a)
27. (c) 69. (d) 111. (c)
28. (c) 70. (a) 112. (b)
29. (a) 71. (b) 113. (c)
30. (a) 72. (d) 114. (b)
31. (c) 73. (c) 115. (c)
32. (b) 74. (a) 116. (d)
33. (d) 75. (d) 117. (c)
34. (a) 76. (a) 118. (c)
35. (c) 77. (b) 119. (d)
36. (a) 78. (a) 120. (d)
37. (b) 79. (c) 121. (d)
38. (c) 80. (a) 122. (a)
39. (a) 81. (b) 123. (a)
40. (d) 82. (d) 124. (b)
41. (a) 83. (a) 125. (a)
42. (d) 84. (a) 126. (d)


